

различия. ЕС и ЕАЭС имеют общую международно-правовую базу, поэтому многие пункты таможенной процедуры таможенного транзита довольно схожи. А, что касается отличий, то ЕС и ЕАЭС преследуют различные цели, также они имеют индивидуальные подходы к электронной обработке данных и декларированию товаров.

Литература

1. Романова М. Таможенный транзит в европейском союзе / М. Романова // компас экспедитора и перевозчика. – Москва : Проспект. – 2015. – №2.
2. Безлюдов, О.А. Таможенное право Евразийского экономического союза / О.А. Безлюдов, К.В. Акименко, Н.Н. Панков. - Минск : Право и экономика, 2018.
3. Буваева, Н.Э. Международное таможенное право / Н.Э. Буваева. - М. : Издательство Юрайт, 2013. - 376 с.

УДК 339.543

ОСОБЕННОСТИ УСЛОВНОГО ВЫПУСКА ТОВАРОВ

Новикова В.В.

Научный руководитель: преподаватель Жевлакова А.Ю.
Белорусский национальный технический университет

В современных реалиях развития внешней торговли вопросом наибольшей актуальности становится организация эффективной системы таможенных процедур, которая упростит процесс перемещения товаров через таможенную границу, а также станет эффективной и удобной мерой внешнеэкономического взаимодействия как для государства, так и для бизнес-сообщества. Ввоз иностранных товаров в Республику Беларусь составляет около 50% от внешнеторгового оборота, что и обуславливает актуальность разработки вопросов упрощенного и ускоренного выпуска отдельных категорий товаров.

Таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления - таможенная процедура, применяемая в отношении иностранных товаров, в соответствии с которой товары находятся и используются на таможенной территории Союза без ограничений по владению, пользованию и (или) распоряжению ими, предусмотренных международными договорами и актами в сфере таможенного регулирования в отношении иностранных товаров, если иное не установлено настоящим Кодексом [1]. Отличительной особенностью процедуры является изменение статуса иностранных товаров на

товары Союза. Это означает, что они могут включаться в оборот на всей таможенной территории ЕАЭС: использоваться непосредственно их владельцем, а также передаваться третьим лицам, то есть возможна их аренда, реализация, использование по назначению, переработка и прочее.

При этом, существует понятие условного выпуска товаров. Предусмотрены несколько положений, на основе которых товар может быть отнесён к условно выпущенным. Это товары, в отношении которых:

- предоставлены льготы по уплате ввозных таможенных пошлин и налогов и, в то же время, установлены ограничения по пользованию и распоряжению этими товарами;

- соблюдение запретов и ограничений может быть подтверждено после выпуска товаров;

- были применены ставки таможенных пошлин в размерах ниже установленных Единым таможенным тарифом ЕАЭС (далее – ЕТТ ЕАЭС).

Помимо этого, каждое государство-член ЕАЭС имеет право установить иные случаи, при которых применяется условный выпуск товаров.

Условно выпущенные товары обладают особым правовым статусом, который сопряжён с установлением в отношении них ряда ограничений. Именно этот особый порядок их использования является фактором, порождающим большое количество нарушений таможенного законодательства.

Так, в отношении товаров, для которых предоставлены льготы по уплате пошлин и налогов, должны соблюдаться цели предоставления таких льгот. В то же время, необходимо соблюдать ограничения по пользованию и распоряжению такими товарами. Запрещена передача третьим лицам товаров, условный выпуск которых произведен в связи с возможностью подтверждения соблюдения запретов и ограничений после их выпуска. Кроме того, не могут быть использованы на таможенной территории товары, ограниченно выпущенные в связи с неподтверждением безопасности их использования. Товары, к которым применены ставки пошлин в размерах ниже установленных ЕТТ ЕАЭС, могут использоваться исключительно в пределах территории государства, таможенным органом которого они были выпущены.

Важным отличием условного выпуска товаров от стандартного выпуска для внутреннего потребления является сохранение при условном выпуске статуса иностранных товаров. Для того, чтобы товар приобрел статус товара союза, в отношении него должна быть прекращена либо исполнена обязанность по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов либо подтверждено соблюдение запретов и ограничений. Так, например, подобные условия выпуска удобны для ввоза на таможенную территорию иностранного технологического, производственного оборудования и сельскохозяйственной техники.

До момента, пока товары приобретут статус товаров Союза, на протяжении определенного срока они находятся под таможенным контролем. Из вышеуказанных положений приобретения товарами статуса Союза вытекает, что ограничения, связанные с условным выпуском, действуют до момента исполнения обязанности по уплате таможенных платежей. Статьей 136 ТК ЕАЭС установлены сроки, при истечении которых у декларанта прекращается обязанность по уплате ввозных таможенных пошлин для условно выпущенных товаров.

Так, обязанность прекращается по истечении 5 лет со дня выпуска товара либо же по истечении любого другого срока условного выпуска, если в этот период не наступает срок уплаты таможенных платежей. Также, прекращение обязанности по уплате ввозных таможенных пошлин и налогов наступает при помещении товаров под таможенную процедуру уничтожения, отказа в пользу государства до истечения 5 лет со дня выпуска товаров, либо же помещения под таможенную процедуру реэкспорта до момента наступления обязанности по уплате таможенных платежей. При конфискации товаров, их обращении в собственность государства, а также признания факта их уничтожения или безвозвратной утраты, ограничения по пользованию такими товарами также прекращают своё действие.

При этом необходимо отметить, что эксплуатационный срок некоторых товаров может составлять менее продолжительный период, поэтому, с нашей точки зрения, более рациональным было бы установление срока ограниченного пользования товарами в соответствии с предполагаемым сроком его службы.

Законодательством государств-членов устанавливается юридическая ответственность за нарушения порядка использования условно выпущенных товаров. Так, статьёй 15.6 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях за совершение такого правонарушения предусмотрено наложение штрафа на индивидуального предпринимателя или юридическое лицо в размере от двадцати до ста базовых величин [2].

Таким образом, условный выпуск товаров даёт возможность декларантам выгодно использовать на таможенной территории товары, которые не предусмотрены для передачи их третьим лицам. При этом, необходимо учитывать ограничения по использованию таких товаров.

Литература

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза. [Электронный ресурс] : 11 апр. 2017, Приложение № 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза // КонсультантПлюс.

Беларусь. / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.

2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобрен Советом Республики 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2022 г №144-3 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.

УДК 339.543

ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНАХ

Новикова В.В.

Руководитель: ст. преподаватель Галай Т.А.
Белорусский национальный технический университет

Сегодня организация эффективной системы обеспечения информационной безопасности, которая будет способна защитить конфиденциальность информации и минимизирует риск её незаконного присвоения посторонними лицами является одной из приоритетных задач для таможенных органов. Внешняя торговля – непрерывный процесс, поэтому безопасность обмена данными должна обеспечиваться на каждом его этапе, быть максимально автоматизированной и приспособленной к изменениям в киберпространстве.

Информационная безопасность должна строиться на комплексе из трёх составляющих: целостности, доступности и конфиденциальности информации. Осуществляется защита конфиденциальных данных для всех важнейших видов: государственной, служебной, коммерческой, банковской тайн, персональных данных и интеллектуальной собственности.

В доступе таможенных органов находится множество разнообразной нуждающейся в защите информации. Данная информация касается как участников ВЭД, так и непосредственно внутренних вопросов деятельности таможен. Для организации защиты такой информации существует комплексная процедура защиты конфиденциальных данных в информационных системах. Она включает в себя защиту информации, обрабатываемой в автоматизированных системах; защиту данных, передаваемых между таможенными органами; использование средств защиты от несанкционированного доступа; использование электронной цифровой подписи и систем электронного документооборота [1, с. 87-88].